LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/122
8. Wahlperiode 10.01.2022

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Wolfgang Waldmiuiller, Fraktion der CDU

AuBenhandelsstatistik Mecklenburg-Vorpommern 2020

und

ANTWORT

der Landesregierung

Am 5. August 2021 stellte die Staatskanzlei eine Bilanz der Au3enhandels-
statistik vor, der zufolge Mecklenburg-Vorpommern das einzige Bundes-
land sei, dass ,,trotz der coronabedingten wirtschaftlichen Probleme seinen
Auflenhandel steigern konnte*.

1. Wie hoch ist das Volumen des Auflenhandels Mecklenburg-
Vorpommern im Bundeslidndervergleich (Export und Import, bitte fiir
die zuriickliegenden zehn Jahre einzeln auflisten sowie jeweils die
Steigerungsrate zum Vorjahr angeben)?

2. Wie hoch ist das Volumen des Auflenhandels Mecklenburg-
Vorpommerns im Bundesldndervergleich in Abhingigkeit des jewei-
ligen Bruttoinlandsproduktes (Export und Import, bitte fiir die zuriick-
liegenden zehn Jahre einzeln auflisten)?

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhédngend beantwortet.

Der Chef der Staatskanzlei hat namens der Landesregierung die Antwort auf die Kleine Anfrage mit Schreiben
vom 7. Januar 2022 iibermittelt.
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AuBenhandel (Aus- und Einfuhr nach Jahren und Bundeslander)

2010
Jahre/ Ausfuhr: Einfuhr:
Bundeslinder Ausfuhr: | Verdn- | Verin- BIP | Anteil | Einfuhr: | Verin- | Verin- BIP | Anteil
Wert derung | derung am Wert derung | derung am
zum zum BIP zum zZum BIP
Vorjahr | Vorjahr Vorjahr | Vorjahr
Mrd. Mrd. %o Mrd. | v. H. Mrd. Mrd. % Mrd. | v.H.
Euro Euro Euro Euro Euro Euro
Baden-Wiirttemberg 152,7 29,4 23,9 382,9 39,9 126,3 19,3 18,0 382,9 33,0
Bayern 144.,0 21,7 17,7 | 452,1 31,9 1294 22,1 20,6 | 452,1 28,6
Berlin 12,0 1,6 15,1 103,1 11,7 9,5 1,2 14,1 103,1 9,2
Brandenburg 12,2 1,5 14,0 55,8 22,0 14,4 2,9 24,7 55,8 25,9
Bremen 14,0 3,1 28,9 26,4 53,1 12,6 1,8 16,5 26,4 47,7
Hamburg 35,6 3,5 10,8 93,6 38,0 67,3 13,2 24.4 93,6 71,9
Hessen 51,2 8,2 19,2 | 226,7 22,6 67,8 9,8 16,8 | 226,7 29,9
Mecklenburg- 6,0 1,1 22,1 34,7 17,4 3,9 0,6 17,3 34,7 11,3
Vorpommern
Niedersachsen 65,8 8,9 15,6 | 225.8 29,2 72,6 12,0 19,7 | 225,8 32,2
Nordrhein-Westfalen 160,2 23,0 16,7 | 5542 28,9 176,6 31,0 21,3 554,2 31,9
Rheinland-Pfalz 40,4 5,8 16,8 112,5 35,9 27,1 5,4 24.8 112,5 24,1
Saarland 13,0 1,8 16,2 30,0 43,2 10,8 1,3 13,2 30,0 35,9
Sachsen 24,7 52 26,9 94,8 26,1 16,9 33 242 94,8 17,8
Sachsen-Anhalt 12,6 2,1 20,5 51,1 24,6 11,9 2,6 28,5 51,1 23,3
Schleswig-Holstein 18,3 3,4 23,3 72,9 25,0 19,7 1,9 10,7 72,9 27,0
Thiiringen 10,8 1,9 21,8 47,8 22,6 6,8 1,2 20,7 47,8 14,1
Ausland 178,0 26,9 17,8 21,7 53 23,5
Restposition 0,2 -0,7 -76,0 0,1 -0,6 -85,1
2011
Jahre/ Ausfuhr: Einfuhr:
Bundeslinder Ausfuhr: | Veridn- | Verin- BIP | Anteil | Einfuhr: | Verin- | Verin- BIP | Anteil
Wert derung derung am Wert derung derung am
zum zum BIP zum zum BIP
Vorjahr | Vorjahr Vorjahr | Vorjahr
Mrd. Mrd. %o Mrd. | v.H. Mrd. Mrd. % Mrd. | v. H.
Euro Euro Euro Euro Euro Euro
Baden-Wiirttemberg 171,9 19,2 12,6 | 405,6 42,4 1434 17,1 13,6 405,6 35,4
Bayern 160,0 16,0 11,1 | 483,5 33,1 145,7 16,3 12,6 | 483,5 30,1
Berlin 13,0 1,0 7,9 108,1 12,0 10,2 0,7 7,8 108,1 9,5
Brandenburg 13,5 1,3 10,2 57,5 23,5 18,1 3,7 25,4 57,5 31,5
Bremen 15,3 1,3 9,0 27,2 56,0 14,0 1,4 11,5 27,2 51,4
Hamburg 42,1 6,5 18,2 94,7 44 4 69,9 2,6 3,8 94,7 73,8
Hessen 55,4 4,2 8,1 236,9 23,4 76,8 8,9 13,2 236,9 32,4
Mecklenburg- 7,2 1,2 19,4 36,2 19,9 4,5 0,6 14,2 36,2 12,4
Vorpommern
Niedersachsen 75,4 9,6 14,6 | 239,7 31,5 83,3 10,7 14,8 | 239,7 34,7
Nordrhein-Westfalen 176,3 16,1 10,0| 577,1 30,6 204,0 27,5 15,5| 577,1 35,4
Rheinland-Pfalz 44,8 4.4 10,9| 1173 38,2 31,5 4.4 16,3| 117,3 26,8
Saarland 14,8 1,8 13,8 31,8 46,5 12,9 2,2 20,1 31,8 40,7
Sachsen 29,4 4,7 18,9 99,4 29,6 20,3 3,4 19,8 99,4 20,4
Sachsen-Anhalt 14,7 2,2 17,1 52,0 28,3 14,9 2,9 24,7 52,0 28,6
Schleswig-Holstein 18,3 0,0 0,2 75,9 24,1 21,0 1,3 6,6 75,9 27,6
Thiiringen 12,6 1,8 16,6 50,6 24.9 8,0 1,2 18,4 50,6 15,8
Ausland 195,8 17,8 10,0 29,4 1,7 6,2
Restposition 0,6 0,4 198.,9 0,1 0,0 13,0




Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/122

2012
Jahre/ Ausfuhr: Einfuhr:
Bundeslinder Ausfuhr: | Verdn- | Verin- BIP | Anteil | Einfuhr: | Verin- | Veriin- BIP | Anteil
Wert derung | derung am Wert derung | derung am
zum zum BIP zum zum BIP
Vorjahr | Vorjahr Vorjahr | Vorjahr
Mrd. Mrd. %0 Mrd. | v.H. Mrd. Mrd. % Mrd. | v.H.
Euro Euro Euro Euro Euro Euro
Baden-Wiirttemberg 175,1 3,2 1,9 | 414,6 422 139,4 -4,0 -2,8 | 414,6 33,6
Bayern 164,6 4,6 2,9 | 496,5 33,1 147,6 1,9 1,3 | 496,5 29,7
Berlin 13,6 0,6 49 109,8 12,4 9,9 -0,4 -3,5 109,8 9,0
Brandenburg 13,3 -0,2 -1,4 58,9 22,6 19,0 0,9 5,1 58,9 32,3
Bremen 17,9 2,6 17,0 28,5 62,6 13,9 -0,2 -1,1 28,5 48,6
Hamburg 50,8 8,8 20,8 97,0 52,4 69,2 -0,6 -0,9 97,0 71,4
Hessen 55,1 -0,3 -0,6 | 2380 23,1 77,8 1,1 1,4 | 238,0 32,7
Mecklenburg- 6,2 -1,0 -14,6 36,4 16,9 4,5 0,0 -0,6 36,4 12,2
Vorpommern
Niedersachsen 78,9 3,4 4,6 | 2448 32,2 84,8 1,5 1,8 2448 34,6
Nordrhein-Westfalen 180,8 4,5 2,5 582,7 31,0 202,3 -1,7 -0,8 582,7 34,7
Rheinland-Pfalz 46,3 1,5 3,2 120,5 38,4 31,4 -0,1 -0,3 120,5 26,1
Saarland 14,8 0,0 0,1 32,0 46,2 12,6 -0,4 -3,0 32,0 39,2
Sachsen 31,8 2,4 8,2 101,3 31,4 19,5 -0,8 -3,8 101,3 19,2
Sachsen-Anhalt 14,8 0,1 0,6 54,1 27,4 15,7 0,8 5,3 54,1 29,0
Schleswig-Holstein 18,8 0,5 2,9 78,8 23,9 20,2 -0,8 -3,7 78,8 25,6
Thiiringen 12,6 0,0 -0,1 51,4 24,6 8,1 0,1 0,7 51,4 15,7
Ausland 193,7 -2,1 -1,1 29,0 -0,5 -1,5
Restposition 3,6 2,9 447.9 0,1 0,0 -11,1
2013
Jahre/ Ausfuhr: Einfuhr:
Bundeslinder Ausfuhr: | Verdn- | Verin- BIP | Anteil | Einfuhr: | Verin- | Verin- BIP | Anteil
Wert derung | derung am Wert derung | derung am
zum zum BIP zum zum BIP
Vorjahr | Vorjahr Vorjahr | Vorjahr
Mrd. Mrd. Yo Mrd. | v.H. Mrd. Mrd. %0 Mrd. | v. H.
Euro Euro Euro Euro Euro Euro
Baden-Wiirttemberg 173,3 -1,8 -1,0 | 4254 40,7 137,1 -2,3 -1,6 | 4254 32,2
Bayern 166,4 1,8 1,1 511,9 32,5 146,8 -0,8 -0,6 | 5119 28,7
Berlin 12,9 -0,7 -5,2 112,9 11,5 9,7 -0,2 -1,6 112,9 8,6
Brandenburg 12,9 -0,4 -2,9 60,5 21,4 18,7 -0,4 -2,0 60,5 30,8
Bremen 14,7 -3,2 -17,9 28,8 50,9 13,7 -0,2 -1,2 28,8 47,5
Hamburg 49,2 -1,6 -3,2 101,1 48,6 68,9 -0,3 -0,5 101,1 68,1
Hessen 56,9 1,9 3,4 | 2435 234 78,9 1,0 1,3 243.5 32,4
Mecklenburg- 73 1,1 18,6 37,6 19,4 4.4 0,0 -0,8 37,6 11,8
Vorpommern
Niedersachsen 77,4 -1,5 -1,9 | 2479 31,2 78,4 -6,4 -7,5 2479 31,6
Nordrhein-Westfalen 178,8 -2,0 -1,1 594.4 30,1 205,6 3,4 1,7 594.4 34,6
Rheinland-Pfalz 46,5 0,2 0,5 123,0 37,8 31,2 -0,2 -0,7 123,0 25,3
Saarland 13,3 -1,5 -10,1 31,7 41,9 11,5 -1,1 -8,7 31,7 36,2
Sachsen 31,4 -0,4 -1,2 104,1 30,2 19,0 -0,5 -2,5 104,1 18,2
Sachsen-Anhalt 14,8 0,0 0,0 55,0 26,9 16,8 1,1 7,1 55,0 30,5
Schleswig-Holstein 19,0 0,1 0,8 80,0 23,7 19,2 -1,0 -4,9 80,0 24,0
Thiiringen 12,1 -0,5 -4,0 53,4 22,7 8,3 0,2 3,0 53,4 15,5
Ausland 197,9 42 2,2 27,7 -1,3 -4.5
Restposition 3,2 -0,4 -11,4 0,1 0,0 -23,7
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2014
Jahre/ Ausfuhr: Einfuhr:
Bundeslinder Ausfuhr: | Verdn- | Verin- BIP | Anteil | Einfuhr: | Verdn- | Veriin- BIP | Anteil
Wert derung | derung am Wert derung | derung am
zum zum BIP zum zum BIP
Vorjahr | Vorjahr Vorjahr | Vorjahr
Mrd. Mrd. % Mrd. | v. H. Mrd. Mrd. % Mrd. | v. H.
Euro Euro Euro Euro Euro Euro
Baden-Wiirttemberg 180,7 7,4 43 | 4427 40,8 1454 8,3 6,0 | 4427 32,9
Bayern 168,6 2,2 1,3 | 534,1 31,6 150,3 3,5 24 | 534,1 28,1
Berlin 13,3 0,4 2,9 118,5 11,2 9,9 0,2 1,9 118,5 8,4
Brandenburg 13,2 0,3 2,3 63,7 20,8 18,2 -0,4 -2,3 63,7 28,6
Bremen 17,3 2,7 18,1 29,8 58,1 13,5 -0,2 -1,3 29,8 454
Hamburg 51,3 2,1 4,2 103,4 49,6 70,6 1,7 2,5 103,4 68,3
Hessen 58,5 1,5 2,7 | 253,8 23,0 80,3 1,5 1,9 | 253,8 31,7
Mecklenburg- 7,2 -0,1 -1,8 39,4 18,2 5,3 0,9 19,4 394 13,4
Vorpommern
Niedersachsen 77,6 0,2 0,2 | 259,1 29,9 76,9 -1,5 -1,9 | 259,1 29,7
Nordrhein-Westfalen 179,7 0,9 0,5 | 617,5 29,1 206,3 0,7 0,3 | 6175 334
Rheinland-Pfalz 48,1 1,6 3,5 127,5 37,7 32,0 0,8 2,6 127,5 25,1
Saarland 13,7 0,5 34 33,3 41,3 12,6 1,2 10,3 33,3 38,0
Sachsen 35,9 4,5 14,2 109,3 32,8 20,6 1,6 8,6 109,3 18,9
Sachsen-Anhalt 15,0 0,2 1,3 56,3 26,6 16,0 -0,7 -4.4 56,3 28,5
Schleswig-Holstein 19,6 0,7 3,5 82,9 23,7 20,0 0,8 4,0 82,9 24,1
Thiiringen 13,0 0,9 7,2 56,2 23,1 8,7 0,4 4,5 56,2 15,4
Ausland 208,0 10,1 5,1 28,4 0,7 2,6
Restposition 3,0 -0,1 -4,5 0,4 0,3 361,1
2015
Jahre/ Ausfuhr: Einfuhr:
Bundeslinder Ausfuhr: | Verdn- | Verin- BIP | Anteil | Einfuhr: | Verin- | Verin- BIP | Anteil
Wert derung | derung am Wert derung | derung am
zum zum BIP zum zum BIP
Vorjahr | Vorjahr Vorjahr | Vorjahr
Mrd. Mrd. Y% Mrd. | v. H. Mrd. Mrd. %0 Mrd. | v.H.
Euro Euro Euro Euro Euro Euro
Baden-Wiirttemberg 196,0 15,3 8,4 | 4633 423 155,7 10,3 7,1 | 4633 33,6
Bayern 178,4 9,8 5,8 | 5547 32,2 161,5 11,2 7,5 | 554,77 29,1
Berlin 14,1 0,8 5,8 | 1249 11,3 11,7 1,8 18,3 | 1249 9,4
Brandenburg 14,2 0,9 7,0 65,3 21,7 16,5 -1,7 9.4 65,3 25,3
Bremen 17,8 0,4 2,6 30,5 58,3 13,6 0,1 0,7 30,5 447
Hamburg 54,4 3,2 6,2 | 1082 50,3 69,3 -1,3 -1,8 | 108,2 64,1
Hessen 60,0 1,5 2,6 | 260,3 23,1 83,3 2,9 3,7 | 2603 32,0
Mecklenburg- 8,0 0,8 10,9 40,1 19,9 5,4 0,1 2,4 40,1 13,5
Vorpommern
Niedersachsen 82,8 5,2 6,7 | 2614 31,7 81,0 4,1 53| 2614 31,0
Nordrhein-Westfalen 180,9 1,2 0,7 | 637,3 28,4 209,7 3,4 1,6 | 6373 32,9
Rheinland-Pfalz 51,3 3,2 6,6 | 1329 38,6 34,2 2,2 6,9 | 1329 25,7
Saarland 15,3 1,5 11,2 34,0 449 13,1 0,4 3,5 34,0 38,4
Sachsen 38,3 2,4 6,8 | 113,6 33,8 22,1 1,5 73| 113,6 19,5
Sachsen-Anhalt 15,2 0,2 1,2 57,4 26,4 16,1 0,1 0,5 57,4 28,1
Schleswig-Holstein 19,6 0,0 -0,1 84,8 23,1 20,5 0,5 2,5 84,8 241
Thiiringen 13,5 0,5 3,8 57,5 234 9,3 0,6 7,1 57,5 16,1
Ausland 231,8 23,8 11,4 31,6 3,2 11,1
Restposition 2,1 -0,9 -30,6 0,1 -0,3 -75,3
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2016
Jahre/ Ausfuhr: Einfuhr:
Bundeslinder Ausfuhr: | Veridn- | Verin- BIP | Anteil | Einfuhr: | Verin- | Verin- BIP | Anteil
Wert derung | derung am Wert derung | derung am
zum zum BIP zum zum BIP
Vorjahr | Vorjahr Vorjahr | Vorjahr
Mrd. Mrd. % Mrd. | v.H. Mrd. Mrd. %o Mrd. | v.H.
Euro Euro Euro Euro Euro Euro
Baden-Wiirttemberg 190,7 -5,2 2,7 474,9 40,2 161,1 5,4 3,4 474,9 33,9
Bayern 182,3 3,8 2,1 577,71 31,5| 166,2 4,7 2,9 577,71 28,8
Berlin 15,1 1,1 7,6 133,2 11,4 12,1 0,4 3,3 133,2 9,1
Brandenburg 13,2 -1,0 -6,8 67,5 19,6 15,5 -1,0 -6,2 67,5 23,0
Bremen 19,9 2,1 11,8 314 63,4 13,3 -0,3 -2,5 314 42,4
Hamburg 54,0 -0,4 -0,7 110,5 48,9 68,5 -0,8 -1,1 110,5 62,0
Hessen 58,4 -1,6 -2,6 271,2 21,6 86,2 2,9 3,5 271,2 31,8
Mecklenburg- 7,1 -0,8 -10,2 41,1 17,4 54 0,0 -0,5 41,1 13,1
Vorpommern
Niedersachsen 85,0 2,2 2,7 280,6 30,3 79,0 -2,0 2,4 280,6 28,2
Nordrhein-Westfalen 179,1 -1,8 -1,0 6534 274 | 206,7 -3,0 -1,4 6534 31,6
Rheinland-Pfalz 52,4 1,1 2,1 136,3 38,5 34,5 0,3 0,9 136,3 25,3
Saarland 15,4 0,1 0,8 34,3 45,0 12,8 -0,2 -1,9 34,3 37,4
Sachsen 36,7 -1,7 -4.4 117,2 31,3 21,9 -0,2 -0,8 117,2 18,7
Sachsen-Anhalt 14,8 -0,4 2,7 59,0 25,0 14,7 -1,4 -8,7 59,0 24,9
Schleswig-Holstein 20,1 0,5 2,6 87,5 23,0 20,8 0,3 1,5 87,5 23,8
Thiiringen 14,3 0,8 6,0 59,0 24,2 9,9 0,6 6,7 59,0 16,8
Ausland 2432 11,5 49 31,5 -0,1 -0,3
Restposition 2,1 0,0 -0,5 0,1 0,0 -0,2
2017
Jahre/ Ausfuhr: Einfuhr:
Bundeslinder Ausfuhr: | Veridn- | Verin- BIP | Anteil | Einfuhr: | Verin- | Verin- BIP | Anteil
Wert derung | derung am Wert derung | derung am
zum zum BIP zum zum BIP
Vorjahr | Vorjahr Vorjahr | Vorjahr
Mrd. Mrd. % Mrd. | v.H. Mrd. Mrd. % Mrd. | v.H.
Euro Euro Euro Euro Euro Euro
Baden-Wiirttemberg 200,2 9,5 5,0 496,3 40,3 170,0 8,9 5,5 496,3 34,3
Bayern 190,7 8.4 4,6 604,5 31,5 1794 13,2 7,9 604,5 29,7
Berlin 14,8 -0,3 2,2 140,5 10,5 14,0 1,9 15,4 140,5 9,9
Brandenburg 12,7 -0,5 4,1 70,4 18,0 17,3 1,8 11,3 70,4 24,5
Bremen 21,2 1,4 6,9 32,3 65,7 14,5 1,2 8,8 32,3 44,7
Hamburg 53,4 -0,6 -1,1 116,2 45,9 66,2 -2,3 -3,4 116,2 57,0
Hessen 63,2 4.8 8,2 279.,5 22,6 94,5 8,3 9,7 279.,5 33,8
Mecklenburg- 7,2 0,1 1,0 44.0 16,4 6,3 0,9 16,4 44.0 14,2
Vorpommern
Niedersachsen 87,8 2,8 3,3 2874 30,6 85,7 6,7 8,5 2874 29,8
Nordrhein-Westfalen 190,3 11,3 6,3 677,7 28,1 | 2282 21,5 10,4 677,7 33,7
Rheinland-Pfalz 54,8 2,4 4,6 139,8 39,2 40,3 5,8 16,9 139,8 28,9
Saarland 16,5 1,1 7,3 35,3 46,8 14,3 1,5 11,7 35,3 40,6
Sachsen 41,3 4,6 12,5 121,6 33,9 24,0 2,1 9,6 121,6 19,8
Sachsen-Anhalt 15,5 0,7 4,9 60,8 25,5 16,4 1,7 11,3 60,8 26,9
Schleswig-Holstein 22,0 1,9 9.4 92,4 23,8 20,8 0,0 0,0 92,4 22,5
Thiiringen 15,2 0,9 6,1 61,1 24.8 10,4 0,5 5,0 61,1 17,0
Ausland 271,0 27,8 11,4 35,1 3,6 11,5
Restposition 1,0 -1,1 -51,6 0,1 0,0 -13,6
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2018
Jahre/ Ausfuhr: Einfuhr:
Bundeslinder Ausfuhr: | Veran- | Verin- BIP | Anteil | Einfuhr: | Verin- | Verin- BIP | Anteil
Wert derung | derung am Wert derung | derung am
zum zum BIP zum zum BIP
Vorjahr | Vorjahr Vorjahr | Vorjahr
Mrd. Mrd. %0 Mrd. | v.H. Mrd. Mrd. % Mrd. | v.H.
Euro Euro Euro Euro Euro Euro
Baden-Wiirttemberg 203,0 2,8 1,4 514.4 39,5| 1783 8,2 4,8 514,4 34,7
Bayern 190,5 -0,2 -0,1 6184 30,8 | 188,8 9,4 53 6184 30,5
Berlin 14,6 -0,2 -1,2 1494 9,8 14,0 0,0 0,0 1494 94
Brandenburg 12,9 0,3 2,0 72,6 17,8 19,6 2,4 13,6 72,6 27,0
Bremen 21,4 0,2 0,9 32,8 65,3 16,0 1,5 10,6 32,8 48,7
Hamburg 52,5 -0,9 -1,7 118.,5 443 67,3 1,1 1,6 118,5 56,8
Hessen 64,5 1,3 2,0 285,6 22,6 100,0 5,5 5,8 285,6 35,0
Mecklenburg- 7,2 0,0 0,0 443 16,3 6,6 0,3 5,2 443 14,9
Vorpommern
Niedersachsen 85,7 2,1 2,4 296,7 28,9 90,2 4.5 52 296,7 30,4
Nordrhein-Westfalen 196,2 5,8 3,1 701,1 28,0 241,0 12,8 5,6 701,1 34,4
Rheinland-Pfalz 59,9 5,1 9,2 143,0 41,9 45,5 5,2 12,8 143,0 31,8
Saarland 15,8 -0,8 -4,7 35,7 44,1 14,4 0,0 0,2 35,7 40,2
Sachsen 40,5 -0,8 -1,9 124,9 32,4 24,7 0,7 2,9 124,9 19,8
Sachsen-Anhalt 16,6 1,1 6,9 62,0 26,7 19,2 2,8 17,0 62,0 30,9
Schleswig-Holstein 21,3 -0,7 -3,1 94,9 22,5 22,1 1,3 6,4 94,9 23,3
Thiiringen 15,5 0,3 2,1 62,1 24,9 11,3 0,9 8,3 62,1 18,1
Ausland 299,1 28,1 10,4 35,4 0,3 0,8
Restposition 0,3 -0,8 =747 0,6 0,5 632,5
2019
Jahre/ Ausfuhr: Einfuhr:
Bundeslinder Ausfuhr: | Veridn- | Verin- BIP | Anteil | Einfuhr: | Verin- | Verin- BIP | Anteil
Wert derung | derung am Wert derung | derung am
zum zum BIP zum zum BIP
Vorjahr | Vorjahr Vorjahr | Vorjahr
Mrd. Mrd. % Mrd. | v.H. Mrd. Mrd. Yo Mrd. | v.H.
Euro Euro Euro Euro Euro Euro
Baden-Wiirttemberg 2049 1,9 0,9 522,6 39,2 184,1 5,8 3,3 522,6 35,2
Bayern 189,6 -0,9 -0,5 636,2 29,8 192,8 4,1 2,1 636,2 30,3
Berlin 15,2 0,5 3,7 156,8 9,7 15,2 1,2 8,9 156,8 9,7
Brandenburg 13,3 0,4 3,0 74,8 17,8 18,6 -1,0 -5,0 74,8 24,9
Bremen 20,3 -1,2 -5,5 334 60,7 15,9 -0,1 -0,9 334 47,5
Hamburg 53,4 0,9 1,7 123,6 432 67,5 0,2 0,3 123,6 54,6
Hessen 64,9 0,4 0,6 294,0 22,1 103,0 3,0 3,0 294,0 35,0
Mecklenburg- 73 0,1 1,5 46,6 15,7 6,6 0,0 0,6 46,6 14,2
Vorpommern
Niedersachsen 85,3 -0,5 -0,5 306,7 27,8 92,2 2,0 2,2 306,7 30,1
Nordrhein-Westfalen 193,7 -2,5 -1,3 717,5 27,01 2448 3,8 1,6 717,5 34,1
Rheinland-Pfalz 53,3 -6,5 -10,9 146.,4 36,4 39,3 -6,2 -13,7 146,4 26,8
Saarland 15,4 -0,4 2.4 35,4 435 15,1 0,8 5,5 35,4 42,8
Sachsen 40,3 -0,2 -0,6 128.9 31,2 26,8 2,0 8,3 128,9 20,8
Sachsen-Anhalt 16,6 0,0 0,0 64,1 25,8 18,1 -1,1 -5,7 64,1 28,2
Schleswig-Holstein 20,9 -0,4 -1,9 98,7 21,2 23,1 1,0 4.4 98,7 23,4
Thiiringen 15,5 0,0 0,2 63,3 24.5 11,5 0,3 2,5 63,3 18,2
Ausland 318,1 19,0 6,3 34,5 -0,9 -2,5
Restposition 0,3 0,0 12,5 0,2 -0,4 -64,6
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2020
Jahre/ Ausfuhr: Einfuhr:
Bundeslinder Ausfuhr: | Veridn- | Veriin- BIP | Anteil | Einfuhr: | Verin- | Verin- BIP | Anteil
Wert derung | derung am Wert derung | derung am
zum zum BIP zum zum BIP
Vorjahr | Vorjahr Vorjahr | Vorjahr
Mrd. Mrd. %0 Mrd. | v.H. Mrd. Mrd. % Mrd. | v.H.
Euro Euro Euro Euro Euro Euro
Baden-Wiirttemberg 189.,6 -15,3 -7,5 500,8 37,9 173.,8 -10,3 -5,6 500,8 34,7
Bayern 168.,2 21,4 -11,3 610,2 27,6 180,7 -12,2 -6,3 610,2 29,6
Berlin 14,4 -0,7 -4,9 154,6 9,3 15,0 -0,2 -1,6 154,6 9,7
Brandenburg 11,9 -1,4 -10,5 73,9 16,1 17,5 -1,1 -5,9 73,9 23,7
Bremen 15,8 -4,5 22,2 31,6 49,9 13,5 -2,4 -14,9 31,6 42,7
Hamburg 40,0 -13,4 -25,1 118,1 33,8 59,7 -7,8 -11,6 118,1 50,5
Hessen 61,8 -3,0 -4,7 281,44 22,0 100,9 -2,1 -2,0 281,4 35,8
Mecklenburg- 8,7 1,4 18,8 46,0 18,9 6,2 -0,4 -6,4 46,0 13,5
Vorpommern
Niedersachsen 76,0 9,3 -10,9 295,9 25,7 82,3 -9,9 -10,7 295,9 27,8
Nordrhein-Westfalen 176,2 -17,5 -9,0 697,1 25,3 220,6 -24,2 -9,9 697,1 31,6
Rheinland-Pfalz 48,9 -4,5 -8,4 141,9 34,4 35,4 -3,9 -9,8 141,9 25,0
Saarland 13,5 -1,9 -12,5 33,6 40,0 13,6 -1,5 -10,0 33,6 40,6
Sachsen 36,9 -3,4 -8,4 125,6 29,4 27,1 0,3 1,2 125,6 21,6
Sachsen-Anhalt 15,9 -0,7 -4,1 62,7 25,3 15,6 -2,5 -13,6 62,7 249
Schleswig-Holstein 21,5 0,5 2,6 97,2 22,1 24,1 1,0 4,3 97,2 24.8
Thiiringen 14,5 -1,0 -6,6 61,5 23,5 11,2 -0,3 -2,9 61,5 18,2
Ausland 2933 24,8 -1,8 32,4 -2,0 -5,9
Restposition 0,1 -0,2 -74,0 0,1 -0,1 -49,0

Datenquelle: © Statistisches Bundesamt (Destatis), 2021; Stand: 17. Dezember 2021
BIP: Berechnungsstand 2000

3. Worauf fiihrt die Landesregierung diese Positionierung Mecklenburg-
Vorpommerns in der Auflenhandelsstatistik zuriick?

Die Wirtschaft Mecklenburg-Vorpommerns ist geprdgt von kleinen und mittleren Unter-
nehmen. Aktivititen im Bereich des AuBenhandels stehen bei diesen Unternehmen iiber-
wiegend nicht im unternehmerischen Vordergrund. Gleichwohl bleibt es Ziel der Landes-
regierung, Unternehmen mit Auslandsaktivititen weiter zu unterstiitzen.
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4. Welche zehn namentlichen Unternehmen haben mit welchem Handels-

volumen den wesentlichsten Anteil am Exportvolumen?

. Wann wurden diese Unternehmen in Mecklenburg-Vorpommern ange-

siedelt bzw. gegriindet?

. Haben diese Unternehmen offentliche Fordermittel zum Zwecke der

Unternehmensgriindung, -ansiedlung oder -erweiterung am Standort
erhalten?
Wenn ja, wie hoch waren diese Mittel?

a) Welche konkreten Giiter wurden von diesen Unternehmen
exportiert?

b) Sofern es sich dabei nicht um Fertigprodukte handelt: Welche
Fertigprodukte sollen nach dem Export damit hergestellt werden?

¢) Wurden neben dem Sachgiiterexport auch Dienstleistungen durch
die jeweiligen Unternehmen exportiert?

. Wie viele Mitarbeiter in Vollzeit beschéftigten diese Unternehmen in

den zuriickliegenden fiinf Jahren jeweils zum Stichtag 1. Januar eines
jeden Jahres?

Die Fragen 4 bis 8 werden zusammenhingend beantwortet.

Die (AuBen-)Handelsvolumina der Unternehmen werden statistisch nicht namentlich erfasst,
insofern existiert keine Datengrundlage fiir deren Identifizierung im Sinne der Fragestellungen.

Zu 9, a) und b)

Die Landesregierung Mecklenburg-Vorpommern unterstiitzt die Auflenhandelsbemiihungen
der Unternehmen in Mecklenburg-Vorpommern mit vielfaltigen Instrumenten. Ma3nahmen zur

9. Welche Wachstumsmirkte nimmt die Landesregierung bei ihrer

Auflenwirtschaftsstrategie in den Blick?

a) Welche MaBnahmen werden dafiir ergriffen?

b) Wie gestaltet sich die Mittelaufwendung hierfiir?

¢) Gemessen an den Handelsvolumina, welches sind die zehn
wichtigsten Handelspartner Mecklenburg-Vorpommerns (bitte fiir
Export und Import fiir die zuriickliegenden zehn Jahre einzeln
auflisten)?

Starkung der AuBenwirtschaft als Angebot an die Wirtschaft des Landes sind:

Delegationsreisen
Einzelbetriebliche Messeforderung
Forderung von Messegemeinschaftsstinden/Landesmessestand

Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode
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- Veranstaltungen
- Seit 2011 finden Export-Tour-Veranstaltungen statt, bei der exporterfahrene Unter-
nehmen tiber ihre Praxis berichten und interessierten Kleinen und Mittelstindischen
Unternehmen (KMU) schildern, wie sie den erfolgreichen Einstieg ins Auslandsgeschift

geschafft haben.

- Russlandtage 2018 und 2021

- Messeseminare

- Unternehmertag Ostsee - Baltic Sea Business Day ab 2022 im jdhrlichen Wechsel mit
dem Russlandtag

- Daneben finden vielfiltige aulenwirtschaftliche Veranstaltungen beispielsweise der
Industrie- und Handelskammern zu verschiedenen Léanderschwerpunkten statt (zum
Beispiel Wirtschaftskreis Metropolregion Stettin)

Haushaltsansitze 2021:

- 650 000 Euro einzelbetriebliche Messeforderung

- 200000 Euro Firmengemeinschaftsstinde

- 158 000 Euro Werbemallnahmen und Prédsentationen wie Delegationsreisen und
Veranstaltungen

- 15300 Euro  Haus der Wirtschaft in Stettin.

Dariiber hinaus werden als einzelne Projekte jeweils gesonderte Mittel fiir den Russlandtag und
den Unternehmertag Ostsee eingeplant.

Alle diese MaBnahmen sind Angebote der Landesregierung, die mit Unterstiitzung und Bera-
tung der Wirtschaft erarbeitet wurden (AuBenwirtschaftskreis des Landes Mecklenburg-
Vorpommern) unter anderem auch mit dem fiir Wirtschaft zustdndigen Ressort. Damit konnen
die Unterstiitzungen des Landes zielgerichtet eingesetzt werden. Sie sollen die unternehme-
rischen Entscheidungen flankieren und leisten damit auch einen Beitrag zu den leicht
steigenden AuB3enhandelszahlen.

Grundsitzlich bedeutet AuBenwirtschaftsforderung die Unterstiitzung von Unternehmen vor
allem in schwierigen Mirkten, heiflt vor allem dort, wo politische Unterstiitzung also die
,» Liroffnerfunktion® benotigt wird. Auch spezielle Bereiche, wie zum Beispiel StartUps stehen
aufgrund ihres Bedarfes und der Notwendigkeit nach internationaler Vernetzung besonders im
Fokus. Dartiber hinaus wird die Landesregierung insbesondere den Ostseeraum in den Fokus
der auBenwirtschaftlichen Bemiihungen nehmen.
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Zuc)
2011
Export Mio. Euro Import Mio. Euro
1. | Russische Foderation 847,5 1. | Niederlande 551,9
2. | Schweden 735,2 2. | Russische Foderation 449,3
3. | Polen 451,8 3. | Polen 376,1
4. | Frankreich 369,9 4. | Danemark 372,8
5. | Vereinigtes Konigreich 357.8 5. | Finnland 282.1
6. | Danemark 333,8 6. | Osterreich 216,8
7. | Niederlande 331,6 7. | Volksrepublik China 207,0
8. | Italien 284.,8 8. | Frankreich 203,2
9. | USA 227,77 9. | Schweden 171,2
10. | Saudi-Arabien 226,3 10. | Italien 144.4
2012
Export Mio. Euro Import Mio. Euro
1. | Schweden 514,8 1. | Russische Foderation 524,7
2. | Polen 405,1 2. | Ddnemark 481,9
3. | Vereinigtes Konigreich 3474 3. | Niederlande 470,0
4. | Niederlande 343.0 4. | Polen 445.6
5. | Ddnemark 310,9 5. | Finnland 226,4
6. | Frankreich 294.8 6. | Volksrepublik China 196,1
7. | Russische Foderation 2743 7. | Osterreich 182,6
8. | Italien 2614 8. | Vereinigtes Konigreich 179,1
9. | Islamische Republik 234,1 9. | Norwegen 176,8
Iran
10. | Volksrepublik China 226,1 10. | Frankreich 160,9
2013
Export Mio. Euro Import Mio. Euro
1. | Polen 589,5 1. | Polen 643,2
2. | Saudi-Arabien 485,2 2. | Dianemark 487,8
3. | Ddnemark 469,4 3. | Niederlande 403,6
4. | Vereinigtes Konigreich 405.9 4. | Russische Foderation 382,9
5. | Niederlande 379,5 5. | Finnland 256,2
6. | Schweden 257,8 6. | Volksrepublik China 218.,9
7. | Frankreich 254.5 7. | Osterreich 179,2
8. | Russische Foderation 251,1 8. | Vereinigtes Konigreich 164,9
9. | Italien 245,8 9. | Frankreich 162,1
10. | USA 245.5 10. | Italien 160,1
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2014
Export Mio. Euro Import Mio. Euro
1. | Polen 726,0 1. | Russische Foderation 835,4
2. | Islamische Republik 465.,9 2. | Polen 641,5
Iran
3. | Danemark 417,0 3. | Ddnemark 619,1
4. | Niederlande 401,0 4. | Niederlande 4249
5. | Vereinigtes Konigreich 3327 5. | Volksrepublik China 284,7
6. | Schweden 294,8 6. | Finnland 224.5
7. | Frankreich 289.,4 7. | Osterreich 202,1
8. | Volksrepublik China 255,2 8. | Belgien 201,7
9. | Italien 2433 9. | Spanien 190,9
10. | Russische Foderation 239,7 10. | Italien 176,1
2015
Export Mio. Euro Import Mio. Euro
1. | Niederlande 732.6 1. | Polen 650,2
2. | Polen 598.3 2. | Dianemark 552,3
3. | Saudi-Arabien 458,77 3. | Niederlande 489,0
4. | Vereinigtes Konigreich 354,0 4. | Finnland 438.8
5. | Frankreich 314,4 5. | Russische Foderation 410,5
6. | Russische Foderation 310,8 6. | Volksrepublik China 324,8
7. | Ddnemark 307,4 7. | Vereinigtes Konigreich 2629
8. | Schweden 303,2 8. | Frankreich 251,1
9. | USA 2797 9. | Osterreich 2142
10. | Volksrepublik China 271,4 10. | Italien 196,7
2016
Export Mio. Euro Import Mio. Euro
1. | Niederlande 767,7 1. | Polen 544.4
2. | Polen 527,5 2. | Finnland 527,5
3. | Saudi-Arabien 412.,4 3. | Niederlande 499.8
4. | Vereinigtes Konigreich 360,1 4. | Russische Foderation 488,77
5. | Dinemark 316,4 5. | Ddnemark 415,2
6. | Frankreich 272,0 6. | Volksrepublik China 276,7
7. | Turkei 265,5 7. | Frankreich 241,1
8. | Schweden 255,8 8. | Osterreich 206,3
9. | Italien 235,0 9. | Italien 197,6
10. | Volksrepublik China 2289 10. | Belgien 196,0
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2017
Export Mio. Euro Import Mio. Euro
1. | Polen 602,2 1. | Russische Foderation 799,5
2. | Niederlande 5944 2. | Polen 620,7
3. | Ddanemark 4332 3. | Niederlande 558.,6
4. | Saudi-Arabien 4249 4. | Finnland 506,0
5. | Schweden 409,8 5. | Ddanemark 430,7
6. | Vereinigtes Konigreich 341,3 6. | Volksrepublik China 304,9
7. | Frankreich 325,6 7. | Frankreich 292.6
8. | USA 277,0 8. | Schweden 2749
9. | Italien 253,7 9. | Tschechien 261,6
10. | Volksrepublik China 233,5 10. | Belgien 238,6
2018
Export Mio. Euro Import Mio. Euro
1. | Schweden 607,9 1. | Finnland 700,6
2. | Polen 527,5 2. | Polen 618,7
3. | Niederlande 498,1 3. | Russische Foderation 585,1
4. | Danemark 432.0 4. | Niederlande 583,5
5. | Frankreich 430,0 5. | Dianemark 503,3
6. | Saudi-Arabien 409,8 6. | Schweden 418,6
7. | Vereinigtes Konigreich 318,8 7. | Tschechien 3232
8. | Italien 260,8 8. | Volksrepublik China 316,1
9. | USA 257,77 9. | Frankreich 285,2
10. | Russische Foderation 230,7 10. | Osterreich 257,2
2019
Export Mio. Euro Import Mio. Euro
1. | Niederlande 741,7 1. | Finnland 756,9
2. | Polen 5559 2. | Polen 669,8
3. | Ddnemark 443.8 3. | Niederlande 579,0
4. | Frankreich 441,5 4. | Volksrepublik China 462,6
5. | Schweden 387,0 5. | Danemark 4347
6. | USA 330,0 6. | Russische Foderation 383.,9
7. | Vereinigtes Konigreich 327,0 7. | Schweden 3429
8. | Volksrepublik China 254,8 8. | Tschechien 320,6
9. | Spanien 235,9 9. | Frankreich 293,9
10. | Finnland 212.,4 10. | Italien 279,1
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2020
Export Mio. Euro Import Mio. Euro
1. | Niederlande 999.5 1. | Polen 681,5
2. | USA 654,8 2. | Volksrepublik China 509,5
3. | Ddnemark 5823 3. | Niederlande 478.6
4. | Polen 516,3 4. | Finnland 462.9
5. | Schweden 460,1 5. | Frankreich 407,0
6. | Vereinigtes Konigreich 453.8 6. | Danemark 405,7
7. | Frankreich 406,6 7. | Tschechien 330,5
8. | Tiirkei 368,7 8. | Italien 308.,5
9. | Volksrepublik China 264,8 9. | Schweden 272.9
10. | Islamische Republik 249.5 10. | Osterreich 266,0
Iran

Datenquelle: © Statistisches Bundesamt (Destatis), 2021;| Stand: 17. Dezember 2021
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